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THE LEARNING ENVIRONMENT IN THE INCLUSIVE SPACE OF PRIMARY SCHOOL 
Анотація. Охарактеризовано терміни «інклюзивна освіта» та «інклюзивне середовище», «соціальне» 

та «освітнє» середовище»; визначено роль соціального та освітнього середовища в рамках реалізації завдань 
інклюзивного освітнього простору в Україні. Визначено поняття «формування інклюзивної готовності 
майбутнього вчителя» та основні принципи педагогічної деонтології як компоненту характеристики змісту 
соціального та освітнього середовища в інклюзивному освітньому просторі. 

Resume. The terms «inclusive education» and «inclusive environment», «social and educational environment» 
are characterized; the role of social and educational environment in the implementation of the objectives of inclusive 
educational space in Ukraine is defined. The concept of «formation of inclusive readiness of future teachers» and the 
basic principles of pedagogical deontology as a component of the characteristics of the content of social and educational 
environment in an inclusive educational environment are specified. 

На сучасному етапі розвитку суспільства особливо нагальною постає проблема збереження та 
прищеплення гуманістичних цінностей, відповідно до яких будь-який індивід від народження має право на 
реалізацію власних потреб і запитів, реалізовуючи основні засади інклюзії. Поняття «інклюзія», вперше 
закріплено в Загальній декларації прав людини у 1948 році, знаходить відображення в усіх міжнародних 
документах у галузі освіти, а «інклюзивна освіта» виступає світовою тенденцією, котра відбиває культурний 
рівень розвитку країни. 

У зв‘язку з цим, реалізація освітніх потреб людей, що мають певні відхилення у фізичному чи психічному 
розвитку, має забезпечуватися фахівцями, здатними виконувати професійно-педагогічні функції як в умовах 
реформи інклюзивної освіти, так і у ході реформування початкової школи зокрема. Виходячи з основних 
принципів початкової освіти, які зазначено в Концепції «Нова українська школа», створення якісного освітнього 
інклюзивного середовища є пріоритетом реформування початкової школи. 

Педагогічні аспекти проблеми інклюзії висвітлено в працях українських науковців – М. Васильєвої, 
А. Колупаєвої, О. Мартинової, О. Рассказової, О. Столяренко, В. Синьової, П. Таланчука, Є. Тарасенко, 
Н. Шаповала, А. Шевцова та ін. Соціальні, психологічні, педагогічні та юридичні аспекти проблеми інклюзії 
представлено в працях зарубіжних дослідників – Ф. Амстронга, Б. Барбера, Дж. Беллоу, М. Крозьє, Ф. Кросбі, 
Д. Купера, Т. Ньюмена, П. Романова, А. Ходкінсона та інших. Шляхи трансформації загальноосвітньої школи в 
інклюзивну досліджували – С. Єфімова, Ю. Найда, Ю. Рибак; прийомам роботи вчителів в інклюзивних класах 
приділяли увагу дослідники – О. Таранченко, С. Литовченко, Е. Данілавічюте. Проблему готовності педагога до 
корекційно-педагогічної діяльності досліджували – А. Биков, І. Бех, В. Бондар, С. Болтівець, Г. Бондаренко, 
Н. Дементьєва, А. Кігічак, А. Панов, О. Хохліна, Т. Шульга та ін. 

У сучасному освітньому просторі України широко вживані терміни «інклюзивна освіта» та «інклюзивне 
середовище». 

Соціальний словник визначає суть поняття «середовище» як сукупність явищ, процесів і умов, які 
впливають на об‘єкт, що вивчається. 

А. Колупаєва визначає суть поняття «інклюзивна освіта» як створення освітнього середовища, яке б 
відповідало потребам і можливостям кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку [2]. 

О. Рассказова визначає поняття «освітнє середовище» як сукупність об‘єктивних умов, факторів, 
соціальних об‘єктів, необхідних для успішного функціонування освітнього процесу як системи впливу умов 
формування особистості, а також можливостей для її розвитку, які містяться в соціальному і просторову-
предметному оточенні» [3]. 

Виходячи з вище зазначеного, поняття «освітнє середовище» розуміємо як систему індивідуалізованого 
навчання учнів з особливими освітніми потребами, яка потребує створення додаткових соціальних та 
матеріальних ресурсів [3]. Освітнє середовище передбачає створення інклюзивних умов для пристосування 
суспільства до сприйняття людей з особливими потребами. Ці тотожні поняття мають на меті різний результат, 
що має відображатись під час визначення ролі «соціального та освітнього середовища та простору» для 
початкової школи в рамках реалізації завдань інклюзивної освіти в Україні. 

Ми погоджуємось з М. Чайковським, який зазначає про схожість, але не тотожність понять «освітнє 
середовище» та «освітній простір» [4]. Вважаємо «освітній простір» складовим елементом освітнього закладу, що 
постійно змінюється і характеризується суб‘єктивним сприйняттям. 

Постає питання розуміння суті поняття «соціальне середовище» для освітнього простору початкової 
школи, яке зустрічається при визначення засад інклюзивної освіти. Загальне поняття «соціальне середовище» 
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розуміємо як норми, закони, декларації, традиції та правила, що впливають на певну групу людей. Соціальне 
середовище є необхідною умовою становлення людини як соціальної істоти, діти з особливими освітніми 
потребами не виступають винятком. 

Таким чином, поняття «соціальне середовище в інклюзивному освітньому просторі» початкової школи 
розуміємо як повноцінну складову освітнього простору, що забезпечує реалізацію напрямів соціального, 
культурного, етичного, морального, розумового, трудового, національно-патріотичного формування особистості 
молодшого школяра незалежно від рівня психічного та розумового розвитку, стану здоров‘я. 

Взаємопов‘язана система соціального та освітнього середовища в рамках реалізації завдань інклюзивного 
освітнього простору в Україні обумовлює визначення їхньої ролі для початкової школи, а саме: 

 забезпечує формування толерантного ставлення до відмінностей між учнями; 
 виступає умовою успішної соціалізації школярів у сферах діяльності, спілкування, формування 

свідомості; 
 сприяє формуванню навиків навчальної діяльності на гуманістичних засадах; 
 розвиває інтелектуальну сферу учнів; 
 будує освітній процес на «сильних» якостях учня на основі індивідуального підходу та диференціації 

навчання; 
 забезпечує розвиток творчого потенціалу всіх учнів незалежно від рівня розумового, психологічного 

розвитку, стану здоров‘я; 
 виступає стратегією використання освітніх та соціальних ресурсів на основі співробітництва школи, сім‘ї 

та громадськості у ході освітнього інклюзивного процесу початкової школи. 
Взаємозв‘язок соціального та освітнього середовища обумовлює формування інклюзивної готовності 

майбутнього вчителя, яке розуміємо, як формування спеціальних знань, умінь та компетенцій для реалізації 
професійних функцій в інклюзивному освітньому просторі. 

Таким чином, реалізація професійних функцій в інклюзивному освітньому просторі початкової школи 
передбачає формування компетенцій: предметної, соціальної, психологічної, комунікативної, оберігаючої, 
інформативної. 

Інклюзивна готовність майбутнього вчителя передбачає наявність достатньої кількості знань, 
сформованості умінь та навиків організації взаємодії всіх учасників освітнього процесу згідно прийнятих норм та 
стандартів, вимог до здійснення професійних функцій в освітньому просторі початкової школи. 

На нашу думку, характеристика змісту освітнього середовища в інклюзивному просторі початкової школи 
має будуватись на засадах педагогічної деонтології як норми підготовки майбутніх учителів до реалізації 
професійно-педагогічних функцій в інклюзивному освітньому просторі. 

Визначимо основні принципи педагогічної деонтології як компоненту характеристики змісту соціального та 
освітнього середовища в інклюзивному освітньому просторі: гуманне ставлення до учнів; піклування про стан 
здоров‘я школярів; незалежне оцінювання результатів навчальної діяльності; демократичний стиль спілкування; 
реалізації виховного принципу поваги до особистості учня з розумною вимогливістю до нього; педагогічний 
оптимізм, усвідомлення інклюзивної толерантності [1]. 

Отже, складна система підготовки майбутніх учителів повинна стати визначальним кроком у створенні 
освітнього простору початкової школи, підтверджуючи вислів: «Якщо професія стає способом життя, то ремесло 
перетворюється на мистецтво». 
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